
主題：理財之道：善用零用錢計劃 

保良局志豪小學 

小學六年級  常識 



保良局志豪小學 
才德兼備理財學校計劃常識科教案 
課題：理財之道—善用零用錢計劃 
（六年級常識書 A 冊第四課） 

 
教學目標 

知識 技能 態度 

通過活動，能掌握一些管

理財富的方法及明白‘想

要’和‘需要’的區別。 

爲自己訂立理財目標及按

計劃儲蓄。 

養成合理使用金錢及儲蓄

的習慣。 

 

教學目標： 

1. 讓學生學習如何有計劃地制定財政預算及作開支紀錄，學習理財，培養量入

為出的良好習慣。 

2. 培養學生合理使用金錢及儲蓄的習慣。 

 

相關理財能力： 

1. SC7. 列出支出的優先次序，並解釋原因 

2. FP4. 解釋收支預算的功能，並將金錢分配作不同用途。 

3. M4. 今天的儲蓄是為了將來的消費。 

4. B15. 記錄每星期的開支 

5. B13. 訂立短期財務目標 

相關品德：精明、自制 

 

時間：  

一教節（40 mins） 

 

資源： 

1. 預習工作紙：「一週零用錢使用記錄表」 

2. 小學生開支預算表 

3. 「抉擇遊戲」處境內容 

4. 輕鐡車費表及餐廳價目表 

 

 

 

 

 



教學流程： 

1. 預習活動：教師事先派發一份「一週零用錢使用記錄表」給學生，讓學生記

錄自己最近一週使用零用錢的情況。 

2. 活動一：你每週花多少錢？ (5 分鐘) 

教師根據收回的預習工作紙，預先分析學生一週零用錢使用情況，利用圖表

將數據展示給學生。讓學生瞭解他們一般的消費項目。 

（因應學生預習中的消費特點，作一些跟進提問） 

3. 活動二：用錢大計 （小組活動） (15 分鐘) 

教師給每組派發一張零用錢預算表。一份輕鐡車費表及中學（假設為：屯門

天主教中學，住寶田邨）附近餐廳價目表。 

然後給學生設定一個理財情景：同學將會在 2020 年升上中一，現在同學需

要爲適應中學生活做準備，培養理財能力。假設中一時期，每個同學每週有

$450 零用錢，同學現在需要就如何花費這筆零用錢做一個預算表。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



中學生一週零用錢使用預算： 

 

4. 活動三：兩難處境的困惑  (18 分鐘) 

當學生初步完成預算表後，教師給出一些並沒有出現在預算計劃裏的突發情境，部

分提供選項讓學生自行選擇。情景如下： 

（每組抽選一個處境作討論，討論後各組修訂之前的預算，然後匯報。） 

處境一：你有一位超級好友本週生日，之前該死黨曾送你價值$300 的高級禮物。現

在你需要買一份回禮，你會花多少預算？ 

處境二：你本週有一天上學時遲了起牀。如果搭的士上學，將不會遲到，但是花費

大約比平時多了$45。如果不搭的士，將會上學遲到，會被記過失一次。你會如何

抉擇？ 

本週財政預算  

應對處境修訂 

(只需修訂個別項目) 

收入來源 支出項目 

（請決定每項支出的次數） 

零用錢 $ 450 儲蓄 $          

  交通費 $         x   次 =$           

  早午餐 $         x   次 =$           

  文具用品 $         x   次 =$           

  零食 $         x  次 =$           

  娛樂 $         x   次 =$           

  禮物 $         x   次 =$           

  玩具 $         x   次 =$           

  課金 $         x   次 =$           

  其他(     ) $         x   次 =$           

  其他(     ) $         x   次 =$           

  捐款 $___________  

  總支出： $         $         

 

比較收入和支出：  剩餘  /   欠   $                 

 

 



處境三：一位你超級好友向你借錢$100 用來購買一份他/她十分渴望的限量版禮

物。這位朋友平常很關顧你，和你關係十分好。你會選擇借錢給這位死黨嗎？ 

處境四：本週你需要參加一個學校比賽，需要購買特定的文具。現在有三個選擇。

選擇一：普通牌子，花費$30。選擇二：文具套裝，多送三支原子筆，花費$38。選

擇三：高級牌子，質量好，花費$80。你會選擇買哪種？ 

 

學生需要根據情景思考，是否放棄或者如何重新規劃某些花費項目。（教師引導學

生思考：需要還是想要） 

「需要」是日常生活中必需的東西，例如食物、衣服及居所。 

「想要」是日常生活中非必要但我們希望或想要得到的東西，例如娛樂 、電子遊戲機。 

如果最後學生預算用的錢不夠支付原本計劃花費的所有東西，引導學生反思應該怎

樣做。 

 

5. 總結 (2 分鐘) 

 明白個人金錢管理的重要性及正確的個人理財態度。 

 定下預算就可以量入為出，幫助我們適當地運用金錢。 

 適當儲蓄可以提供應急錢是聰明的理財之道。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



跟進活動 ：  

建議學生回家，請家長協助，訂立一張屬於學生自己的零用錢預算表，並實踐該預算表

中的開支。同時填寫「一週零用錢使用紀錄表」作自我檢視及反思。 

本週零用錢使用記錄表 

(日期：       至         )    

短期儲蓄目標：$              

收入來源    星期 

項目 

一 二 三 四 五 六 七 

本週零用錢： $         交通費：        

 早午餐：        

 文具用品：        

 零食：        

 娛樂：        

 其他： 

(        ) 

       

 其他： 

(        ) 

       

 其他： 

(        ) 

       

 其他： 

(        ) 

       

 儲蓄：        

 總支出：        

 

本週自我儲蓄小挑戰： 成功 / 還需繼續努力 

 


